"馅饼"背后陷阱多理性消费风险少

消委:消费者要根据需求及消费能力选购商品或服务

"全额返款"和"免费送"近年来成为一种新的促销模式,部分经营者利用这种让利、返款、分期付款的方式吸引消费者,却在合同中设置消费陷阱,导致经营者的承诺成为"空头支票",消费者维权也陷入困境,甚至出现信用方面的风险。

据四川省保护消费者权益委员会副秘书 长肖勇 26 日介绍,近年来,"免费送""全额返 款""花多少返多少"这些极具吸引力的返利 消费模式悄然出现,商家宣称购买商品价款 全额返还,实现消费也能挣钱的新消费资本 运作方式。

肖勇说:"'免费送'和'全额返款'极具诱惑性,着实吸引消费者。但实质上这种返利模式存在资金安全无保障、返利模式不可持续、消费者合法权益难以保障等潜在风险。"

四川消委秘书长肖向荣还特别提醒消费者要注意信用方面的风险。他说:"在这种模式中,消费者办理分期贷款购买商品,便与小额贷款公司构成了借贷合同关系,消费者应承担的贷款金额、贷款利率、违约责任往往由该公司单方面约定。一旦消费者违约,未按期还款,将面临个人信誉损失风险,影响今后的个人信用评价。"

为避免上述风险,肖向荣建议:消费者应 秉持购买商品或接受服务都应有成本的消费 理念,天上掉下的馅饼必然隐藏着不可预知 的风险;经营者开展返利活动,消费者要保持 头脑冷静,泰然处之,不要轻信具有诱惑力的 广告宣传,要根据自己的需求及消费能力,从 容、淡定选购满足自己需要的商品或服务,不 冲动,不跟风,不盲从;消费者在参加返利活 动时,不要轻信经营者的承诺,在签订合同条 款时要仔细阅读,明确自己所承担的责任,评 估自己的承受能力。

/ 新华社

国务院办公厅印发《关于推进医疗联合体建设和发展的指导意见》

全面启动医疗联合体建设试点

近日,国务院办公厅印发《关于推进医疗 联合体建设和发展的指导意见》,全面启动多 种形式的医疗联合体建设试点。

《意见》指出,建设和发展医联体,是贯彻以人民为中心的发展思想、落实《政府工作报告》部署的重点任务,是深化医疗医保医药联动改革、合理配置资源、使基层群众享受优质便利医疗服务的重要举措,有利于调整优化医疗资源结构布局,促进医疗卫生工作重心下移和资源下沉,提升基层服务能力;有利于医疗资源上下贯通,提升医疗服务体系整体效能,更好实施分级诊疗和满足群众健康需求。

《意见》提出,医联体建设与发展要立足我国经济社会和医药卫生事业发展实际,以落实医疗机构功能定位、提升基层服务能力、理顺双向转诊流程为重点,按照政府主导、统筹规划,坚持公益、创新机制,资源下沉、提升能力,便民惠民、群众受益等原则加以推进。2017年,全面启动多种形式的医联体建设试点,三级公立医院要全部参与并发挥引领作用,综合医改试点省份每个地市以及分级诊疗试点城市至少建成一个有明显成效的医联体。到2020年,在总结试点经验的基础上,全面推进医联体建设,形成较为完善的医联体政策体系

《意见》提出,要根据本地区分级诊疗制度建设实际情况,因地制宜、分类指导,逐步形成多种形式的医联体组织模式。在城市主要组建医疗集团,在县域主要组建医疗共同体,跨区域组建专科联盟,在医疗资源不足的边远贫困地区大力发展远程医疗协作网。

《意见》要求,要完善医联体内部分工协作机制。建立组织管理和协作制度,落实医疗机构功能定位,以需求为导向做实家庭医生签约服务,完善医联体内双向转诊机制。同

时,要促进医联体内部优质医疗资源上下贯通,统筹人员调配、薪酬分配、资源共享等,促进人力资源有序流动,实现诊疗信息互联互通。

《意见》强调,要完善各项保障政策。进一步落实政府办医主体责任,探索对纵向合作的医联体等分工协作模式实行医保总额付费等多种付费方式,完善人员保障和激励机制,建立与医联体相适应的绩效考核机制。/新华社

相关新闻 >>

我国老年人口已超2亿 全国医养结合机构达5570家

据国家卫生计生委副主任王培安介绍,我国正处于人口老龄化快速发展期,截至去年底,全国 60 岁以上老年人口已经达到 2.3 亿,占总人口的 16.7%。目前我国医养结合机构共 5570 家,医养结合机构床位总数为115.21 万张。

26 日在成都召开的 2017 年全国医养结 合工作会议上,王培安说,做好医养结合工作

是积极应对人口老龄化的战略选择。到 2020年,我国人口老龄化水平将达到 17.8%,2021到 2035年将是我国老年人口第二次增长的 高條期

王培安指出,目前我国在政策衔接、部门协调、服务能力、人员培训等方面仍跟不上人口老龄化的快速发展,亟待探索多种形式的医养结合,强化人才队伍建设。/新华社

中国海关自主知识产权保护企业"走出去"

4月26日是世界知识产权日,中国海关总署在不久前发布了知识产权海关保护"白皮书",还在世界小商品城浙江义乌与来自美国、欧盟、波兰、俄罗斯等国家的代表共议合作,搭建知识产权保护国际合作格局,支持中国企业"走出去"。

积极备案 >>

自主知识产权纳入海关主动保护范围

杭州翰都实业有限公司是一家民营企业,自主研发的"uyustools"锯片在国际市场销路不错,但山寨仿版也困扰着该公司。"uyustools这个商标,在海关总署备案后,海关会根据备案对商标进行保护,查扣'山寨货'。"翰都实业的品牌保护负责人丰卫东说。

"翰都实业在自主知识产权保护方面是 走在前列的,企业实实在在地享受到了知 识产权保护给他们带来的便利和实惠。"近 日杭州海关对外公布查获涉嫌侵犯商标权 的锯片 14750 片,负责这起案件办理的杭 州海关隶属义乌海关知识产权科科长龚宁 宁说。

然而,在实际办案和企业调研中,海关发现大量民营企业的知识产权保护意识不强,有些企业明明知道自己的货物被"山寨"并且出口,却不知道如何应对,权益因此受损。

"对于很多正在成长的企业来说,品牌形象受损可能会阻碍企业的进一步发展。"龚宁宁惠亚

为了帮助这些民营企业找到"维权办法",

杭州海关工作人员走访各大国际商贸城、跨境产业园区等小微企业聚集区, 摸底调研辖区自主品牌注册、备案情况, 通过问卷、座谈等形式了解企业维权现状, 宣传普及知识产权海关保护政策, 并以需求为导向量身定制海关备案流程图解, 编发微信图文线上推送, 引导企业积极备案, 将自主知识产权纳入海关主动保护范围。

据统计,在海关的积极引导培育下,2016年浙江省内自主知识产权新增海关备案1708项,自主知识产权备案数量居全国首位,同比增长1.12倍。2017年前两个月,浙江省共有248项自主知识产权完成海关备案,占新增备案总数的36.47%。

从全国数据来看,在海关启动保护的案件中,我国企业的自主知识产权占比也是在不断增加。截至2016年底,在海关总署备案的中国企业的知识产权达27873项,占全部生效备案的52.51%。2016年,全国海关共查扣涉嫌侵犯自主知识产权货物757.85万余件,同比增长13.20%;全国新增各类知识产权海关备案8844件,同比增长55%,累计为企业节省费用约710万元。

精准打击 >> 部署专项行动规范出口秩序

在培育企业自主知识产权意识的同时,中国海关有针对性地严厉打击侵权行为:从权利类别、货物特点、出口市场等角度对侵犯自主知识产权案件数据进行梳理分析,总结特点,提升打击精准度。

2016 年底,海关总署针对中国出口电动平衡车行业面临的侵权和无序竞争情况,开展了为期一个半月的专项行动,引导企业保护自主知识产权。行动期间全国海关共计查获涉嫌侵权电动平衡车 28 批次,涉及商品数量 12766 台,价值逾人民币 1300 万元。

根据相关行业协会反馈,海关专项行动有效规范了电动平衡车出口秩序,出口平衡车质量大幅提升、月出口量增长50%、产品的最低价格也由之前的每台60美元回升至120美元。

"民营企业正在向自主创新转型升级,致力于打造中国制造品牌。要想维护好品牌形象,就必须做好自主知识产权的培育呵护。"海关总署政法司司长杨宗仁表示,中国海关将引导更多企业将自主知识产权纳入海关主动保护范畴,增强企业海外维权能力。/新华社

食药监总局通告

3批次"托普康儿" 婴儿奶粉不合格

国家食品药品监督管理总局日前通告称,食药监总局3月组织抽检婴幼儿配方乳粉225批次,发现标称黑龙江托普康儿乳业有限公司生产的3批次产品不合格。不合格产品已被责令下架,召回。

根据通告,不合格产品包括:哈尔滨市松北区好笛孕婴生活馆销售的标称黑龙江托普康儿乳业有限公司生产的金装婴儿配方奶粉、全能100婴儿配方奶粉1段和金装婴儿配方奶粉1段。以上3批次产品中,镁的检出值低于产品包装标签明示值。

此外,在检验项目合格产品中,有1批次标签标识错误产品,为哈尔滨市香坊区美乐孕婴用品馆销售的标称黑龙江农垦英博华威乳业有限公司生产的婴儿配方奶粉(1股),标签营养成分表中铜、镁的单位标识错误,其中铜的单位"μg"错误显示为"μg"。

对标签标识错误产品,食药监总局已要求黑龙江省食品药品监督管理局责令生产企业实施召回,查明、整改制罐标识过程中的问题;流通环节有关单位立即采取下架等措施,停止销售此标签标识产品。/新华社

银行卡取现业务 首次出现负增长

中国支付清算协会副秘书长王素珍 26 日表示,去年银行卡取现金额 65.5 万亿元, 首次出现负增长,银行卡消费金额增速持续 下滑。这意味着,新兴非现金支付工具的快 速普及对银行卡直接消费,尤其是现金支付 构成冲击。

中国支付清算协会最新发布的《中国支付清算行业运行报告(2017)》显示,2016年银行卡取现179.98亿笔,金额65.5万亿元,同比分别下降2.3%和10.46%。与此同时,银行卡消费业务383.29亿笔,金额56.5万亿元,同比分别增长32.03%和2.72%。

"银行卡消费金额增速已经连续三年快速下滑,取现业务甚至出现负增长。"王素珍说,这一方面因为银行卡大额消费交易增长乏力,银行卡笔均消费金额已从2015年的1895元降至1474元;另一方面是以条码支付为代表的非现金支付工具快速普及,对银行卡直接消费尤其是现金支付构成了冲击。我国互联网支付快速发展,2016年我国商业银行共处理网上支付业务461.78亿笔,业务金额2084.95万亿元。支付机构共处理互联网支付业务663.3亿笔,业务金额54.25万亿元。

福建

"红通"人员陈靓 被追逃归案

记者从福州市仓山区纪委获悉,一名诈骗5000余万元出逃新加坡、印尼的"红通"人员陈靓于23日被公安部国际合作局工作人员押解归案。

陈靓原为福州市仓山监狱第三监区九分监区副政治指导员,2013年9月份至2014年10月期间,通过虚构投资传媒公司、担保公司资金过桥、"内保外贷"等项目,许以2%-21%的高息为诱饵向被害人借款,实施诈骗,共骗取约5000余万元用于个人挥霍,案发后于2014年10月4日出境潜逃往新加坡。

2016年8月15日,仓山区检察院对陈 靓涉嫌诈骗罪批准逮捕。同年12月陈靓被列入国际刑警组织"红通"范围。今年4月,仓山区公安分局获取到重要线索,经上级公安机关协调,通过国际刑警组织,于19日在印度尼西亚巴厘岛的登巴萨机场将陈靓抓获。23日8时许,陈靓从首都国际机场入境,并被移交区公安分局,随后被依法执行逮捕。目前,案件正在进一步审理中。/新华社